

海南 检护自贸港 代表助发展

过去一年,海南团全国人大代表与海南省检察机关“双向奔赴”,在建议办理、调研视察、协同履职等生动实践中,绘就了一幅“检护自贸港、代表助发展”的法治新图景。

“从‘纸面建议’到‘民生实景’,我们见证了检察机关的诚意与担当。”全国人大代表、海南省保亭黎族苗族自治县副县长吕妍对检察机关的高质效履职深有感触。2024年全国两会期间,她提出“加大对弱势群体保护力度”的建议。海南省检察机关“闻令而行”,根据最高人民检察院统一部署,聚焦“弱有所扶”开展民事支持起诉专项活动,一年来办理案件数同比上升86.9%,帮助劳动者追索欠薪5200余万元,对因案致困当事人依法发放司法救助金。

这样的案例并非孤例。全国人大代表、正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司行政后勤部后勤主管黄海文在一次检察工作座谈会上提出,未成年人保护需专业力量支撑。很快,其提出的“培养未检复合型人才”建议被海南省检察院纳入“人才强检”计划。针对全国人大代表、海马投资集团有限公司董事长景柱提出的“推进数字检察战略”建议,海南省检察院定向发力,与该省大数据管理局等55家单位实现数据共享,研发并应用反走私等法律监督模型38个,其中8个上架最高检平台在全国推广应用。

“离岛免税是自贸港的‘金名片’,绝不能被‘套代购’毁了!”在视察海南省检察院时,全国人大代表、海南省发展控股有限公司党委书记、董事长周军平言辞恳切。他的建议迅速得到响应:海南省检察院牵头与广东、广西两省(自治区)检察院召开首次琼粤桂反走私检察联席会议,联合制定案件协作办理等实施办法,2024年起诉离岛免税“套代购”走私犯罪同比上升75.9%,有力打击了犯罪。

面对海南高新技术产业规模快速增长势头,多位全国人大代表呼吁“加强知识产权司法保护”。海南省检察机关自觉融入创新型省份建设,强化知识产权检察综合履职,持续开展涉知识产权恶意诉讼专项监督,2024年办理涉知识产权案件同比上升23.5%,办理的“海口火山荔枝”等地理标志侵权案件获得代表们的一致好评。

生态保护是代表们的心头大事。海南省五指山水满乡党委书记林豪等多位全国人大代表在参加检察开放日活动时,均建议加强热带雨林生态环境司法保护。为守护好海南“生态绿心”,海南省检察院牵头,与省公安厅、林业局等构建“热带雨林国家公园+公益诉讼生态环境和资源预防保护”机制,探索建立“打击监督并重、检察行政并联、法治综合施”的国家公园立体治理模式,一批“老大难”问题因此得以解决。

“过去是‘听报告’,现在是‘一起干’!”全国人大代表、中海石油(中国)有限公司海南分公司陵水一崖城作业公司资深工程师雷亚飞这样形容其与检察机关的互动。2024年,他多次走进检察机关,既有在海南检察院长会议上共商海南检察工作未来发展大计的经历,又受邀参与了最高检在美兰监狱开展的巡回检察现场经验交流活动,为提升刑事执行检察工作质效建言献策。

像雷亚飞代表这样的“参与者”不在少数:全国人大代表、海南省白沙黎族自治县医院集团牙牙社区分院副院长韦小丽担任“益心为公”志愿者,积极协助发现公益诉讼线索;黄海文代表走进万宁市检察院宣讲全国两会精神;景柱代表被海南省检察院聘为第一批特邀检察员,发挥专业优势提供专家咨询……

紧密互动背后是机制创新的支撑。海南省检察机关积极构建“实”联络体系,创新“定制式联络”,向代表寄送《检察工作情况》和《活动意向表》,为代表量身定制参与方案,切实做到“扩大覆盖面、增强参与感、强化认可度”。2024年,海南省检察机关共邀请各级人大代表参与调研、听证、开放日等活动1100余人次。

一年来,代表们用脚步丈量民情,以监督助推法治;检察机关以实干回应期待,用担当守护公正。这场“检民同心”的双向奔赴,汇聚成了护航海南自贸港建设行稳致远的磅礴力量。



代表寄语

全国人大代表、海南大学南海海洋资源利用国家重点实验室副研究员林恒:我关注到,海南等地因生活节奏加快、教育资源不均、监护缺位等,青少年心理健康问题日益突出,建议政府相关部门持续加大心理健康教育资源投入和普及,让更多孩子得到及时、有效帮助。同时,我建议检察机关进一步强化对未成年人检察综合履职,重点加强对校园欺凌、网络暴力、家庭暴力等的监督治理,强化对涉案未成年人的心理疏导、联合教育、卫健等部门协同推动未成年人心理健康的法律保障和社会支持体系建设。

全国人大代表、海南省保亭黎族苗族自治县副县长吕妍:自贸港建设为海南带来了文旅产业升级的历史机遇。今年全国两会,我将建议国家加大对民族地区生态旅游融合的政策倾斜,让绿水青山与民族文脉共同成为乡村振兴的“金钥匙”。同时,希望检察机关深化“刑事打击+公益诉讼+源头治理”三位一体模式,构建“生态+文化”司法屏障,加强传统村落保护及文化标识保护;建议发挥公益诉讼检察职能,加强对旅游市场上损害消费者权益行为的法律监督,护航海南国际旅游消费中心建设。

全国人大代表、海南省儋州市白马井镇学兰村党支部书记吴少玉:作为基层代表,我深切关注农村未成年人使用网络问题。当前,农村未成年人尤其是留守儿童监管教育不足,沉迷网络现象较为普遍,身心健康受到严重影响。今年全国两会,我将建议完善乡村学校网络素养教育体系,推动立法压实网络平台责任,筑牢农村青少年网络安全防线。建议检察机关进一步深化未成年人网络保护履职,探索将网络沉迷防治纳入检察公益诉讼,督促网信、教育等部门强化平台监管,加强跨部门协作,加大对农村未成年人的网络普法教育和司法保护。

全国人大代表、海南省三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任苏少洪:黎锦被誉为中国纺织史上的“活化石”,当前却面临着传承人老龄化、市场化活力不足、知识产权保护薄弱等现实困境。作为一名来自黎族的海南基层代表,我始终关注黎锦技艺这一非物质文化遗产的保护与传承。检察机关作为公益诉讼代表,在文化遗产保护领域应发挥积极的法治护航作用。建议检察机关立足公益诉讼检察职能,对破坏黎锦文化真实性、损害非遗传承的行为开展专项监督,探索建立非遗知识产权保护公益诉讼机制,织密非遗法治守护网。

全国人大代表、海南省发展控股有限公司党委书记、董事长周军平:海南自贸港建设是新时代深化改革开放的“试验田”,我始终推动自贸港核心政策落地与制度集成创新作为履职的核心关切。近年来,检察机关充分发挥检察职能作用,为海南自贸港建设提供了优质法律服务和有力司法保障。建议最高人民检察院将海南作为检察改革的“政策窗口”,进一步加强对海南检察工作的指导,聚焦海南全面深化改革的重点领域,推动海南检察机关在防范金融风险、知识产权保护、环境保护、反走私等方面探索形成更多制度创新,助力海南打造制度型开放新高地。

全国人大代表、海南省崖州湾国家实验室副主任、海南种子创新研究院院长陈凡:今年全国两会,我将围绕“知识产权保护和创新主体能力提升”提出建议。希望检察机关紧扣海南自贸港战略定位,在两方面强化法治保障:一是推动构建知识产权全链条保护格局,聚焦南繁种业、深海科技等特色领域,完善司法保护体系,严厉打击侵权行为,深化跨区域检察协作,破解维权周期长、举证难等问题;二是健全创新主体权益保障机制,强化对科研机构、高新技术企业企业的法治护航,依法保护原创成果和创新人才创新活力。

全国人大代表、海南省五指山水满乡党委书记林豪:作为海南热带雨林国家公园所在地的代表,我一直关注如何进一步推进海南热带雨林的系统性保护与可持续发展。今年全国两会,我将针对完善国家公园建设体制机制提出建议。检察机关是生态环境司法保护的重要力量,我建议检察机关深化海南热带雨林保护专项监督,针对非法占用林地等破坏雨林生态的突出问题,积极履行公益诉讼检察职责,推动跨部门协作,联合林业、环保等部门建立行政执法司法信息共享平台,为海南建设国家生态文明试验区提供更强司法保障。

全国人大代表、正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司行政后勤部后勤主管黄海文:今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年,助力打造一流法治化营商环境,既是时代命题,更是检察担当。希望检察机关进一步树牢“法治是最好的营商环境”理念,持续做实对各类市场主体的依法平等保护,依法惩治侵害企业合法权益的各类犯罪,积极参与规范涉企执法专项行动,在法治轨道上做实纾困解难,以更精准的检察供给助力企业规范健康发展,为海南自贸港建设注入更强法治动能。(文稿统筹:本报记者杨帆)

代表寄语

全国人大代表、重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林:在与村民们朝夕相处的过程中,我发现,有的村民由于不懂法,在自身合法权益遭受侵害时,往往无法有效运用法律武器保护自己的权益。希望检察机关进一步加强农村法治宣传,针对村民们在日常生活中容易遇到的诸如土地纠纷、婚姻家庭矛盾、劳务合同等方面的法律问题,用通俗易懂的语言进行详细解读,让村民们听得懂、记得住,为优化基层治理、实现乡村振兴筑牢法治根基。

全国人大代表、重庆知联会副会长、国家一级作家冉冉:文化立心铸魂。作为一名文艺工作者,我切身感受到,这些年来国家文化建设取得了重大成就,呈现出繁荣发展的生动景象,我也关注到检察文化取得的喜人成绩,包括专门出台《关于加强新时代检察文化建设的意见》。今年全国两会期间,我的建议也与文化建设有关。希望检察机关持续推进文化润检、文化强检,培养更多扎根基层、活跃基层的检察文化人才,推出更多具有时代意义、法治内涵、检察特质、观众口碑的精品力作,打造彰显公平正义的检察特色文化、法治文化。

全国人大代表、全国工商联餐饮业委员会主席、重庆陶然居饮食文化(集团)股份有限公司董事长严琦:2024年,重庆市检察机关在依法打击涉未成年人犯罪的同时,积极督促犯罪预防,走出了一条“专业支撑、多跨协同、基层能动”的未成年人保护创新发展之路。希望检察机关能持续深化“莎姐守未”行动,用好司法救助、心理干预等措施,加强对未成年被害人的关爱救助,不断加强未成年人民事、行政权益和公共利益的保护,同时重视未成年人犯罪预防和治理,坚持依法惩戒和精准帮教相结合,高质效办好每一个涉未成年人案件。

全国人大代表、重庆市九龙坡区谢家湾教育集团党委书记、总校长刘希娅:少年智则国智,少年强则国强。作为一名教育工作者,今年全国两会期间,我准备提交关于校园安全的建议,希望能从强化校园周边环境治理、建立健全学生心理档案等方面入手,为青少年的健康成长营造良好氛围。希望检察机关聚焦未成年人权益保护,更加充分发挥刑事、民事、行政、公益诉讼等检察职能,积极联合相关部门推动未成年人保护相关法律法规落地落实,助推“六大保护”融通发力,画好未成年人保护“同心圆”。

全国人大代表、重庆市丰都县委书记张国忠:今年全国两会期间,我将建议在家庭教育促进法“社会协同”一章中新增一条款——“建立家庭学校社会教育联合体”,即县级以上教育主管部门、学校应当建立“教联体”,保障家庭教育的全面性、系统性、实效性。目前,丰都县在“教联体”方面探索建立了家庭教育互助会,覆盖全县90%以上的留守儿童,相关经验做法获评第一届重庆市改革创新奖。我希望在建设“教联体”的过程中,检察机关通过开展普法宣传、综合救助、帮教矫治等工作,为孩子们的健康成长注入法治力量。

全国人大代表、重庆乌江画廊旅游开发有限公司阿依河分公司接待中心经理张尧:渔业资源是宝贵的自然资源,对于保障生态安全具有重要意义。今年全国两会期间,我准备了关于公益诉讼的建议,建议内容为加强渔业资源保护工作。据我了解,检察机关为保护长江流域生态环境而设立了长江生态检察官,希望检察机关以此为契机,推动落实“十年禁渔”政策,依法严厉打击非法捕捞等犯罪行为,有力保护流域渔业资源、保障流域自然生态安全。

全国人大代表、北京大成(重庆)律师事务所董事局主席陈友坤:推动生态环境保护,守护好长江母亲河,一直是我关注的重点。2024年,我参加了重庆市检察机关组织召开的第三届川黔渝滇陕青检察机关长江上游生态环境保护协作联席会,七省(区、市)检察机关共商协作合作、共话长江保护,令我印象深刻。希望检察机关深化做实公益诉讼检察工作,努力从加强高质效办案、深化协作机制、强化数字赋能等方面着力,持续擦亮“长江生态检察官”品牌,以公益诉讼检察助推重庆建设。

全国人大代表、重庆普存大数据科技有限公司联合创始人陈玮:数字检察是检察改革中具有乘数效应的关键变量和基础保障。作为一个民营企业企业家,今年全国两会,我特别关注数字检察的相关情况。希望检察机关健全信息共享、案情通报、联合督办等机制,提升多源线索感知、标准化协同处置、类案系统治理的数字化工作能力,构建更加科学高效的数字检察支撑体系;强化对各类市场主体,特别是民营经济的依法平等保护,通过引导宣传、风险预警等协助企业预防各类违法犯罪的发生,助力经济社会高质量发展。

全国人大代表、重庆安保集团有限责任公司项目副经理黄大勇:当前,保安服务行业在协助公安机关维护社会治安、解决就业压力、保障人民生命财产安全等方面发挥着越来越重要的作用。但随着经济、社会的快速发展,保安行业的自身发展建设也面临诸多新的挑战和问题。建议检察机关协同公安机关、人社、市场监管等部门,按照各自分工形成合力,对保安服务行业开展全方位监管,严厉打击非法经营、不依法购买社保、违规挂靠等违法行为,推动保安服务行业高质量健康发展。

重庆 深入现场打磨真知灼见



一份代表建议催生一份检察建议,及时消除铁路安全隐患;一次深度了解检察履职成效的实地探寻,见证千年摩崖石刻“新生”;一场开在群众“家门口”的听证会,让人大代表参与普及长江“十年禁渔”政策……一年来,重庆团全国人大代表结合各自专业特点、行业优势,积极主动参与检察机关公开听证、案件调解、庭审观摩等业务活动,有力推动了重庆市检察工作实现高质量发展。

“铁路附近的废墟都已清除干净,环境得到明显改善,铁路安全隐患彻底消除,乘客出行安全也得以保障。”近日,全国人大代表、重庆市彭水苗族土家族自治县海棠镇桃林村党支部书记王海霞,跟随彭水县检察院公益诉讼检察官对一起案件开展公开听证,欣喜地见证了检察机关公益诉讼履职的成效。

曾经,彭水县高谷镇某铁路段沿线堆放了大量固体废弃物,给列车运行带来安全隐患。这一安全隐患也成了王海霞代表的牵挂,她建议多部门协同发力,对铁路沿线区域进行环境综合整治,共同防范和制止危害铁路安全的行为。

为切实落实代表建议,2024年3月,彭水县检察院在充分掌握证据、查清案件事实后,向相关行政机关发检察建议督促整改。“除了制发检察建议,我了解到检察机关还依托‘府检协作’机制,协调多单位召开联席会议,督促相关部门依法对经过辖区的所有铁路开展安全隐患排查,清理违法堆放的固体废弃物及木屑,并推动建立辖区铁路常态化巡查机制。”王海霞代表对检察机关的高质效履职表示充分肯定。

彭水县高谷镇某铁路段沿线的显著变化,正是全国人大代表通过履职助力重庆检察工作提质增效的生动写照。一年来,重庆市检察机关认真办理全国人大代表提出的每一份意见建议,并扎实推进代表建议与公益诉讼检察建议的衔接转化工作,努力让代表建议“落地有声”;坚持“请进来”与“走出去”相结合,多元化开展各类代表联络、视察活动,先后邀请全国、市级、区县级人大代表1200余人次参加检察开放日、跨辖区人大代表视察、公益诉讼检察等活动,让代表们近距离走进检察、深度了解和参与检察工作。

2024年12月,王海霞、殷其龙、龚定玲等多位全国人大代表受邀参加重庆市检察机关开展的“检书置塘·绿水如蓝”跨辖区人大代表视察活动。在乘船来到瞿塘峡摩崖石刻行政公益诉讼案件现场时,代表们看到,摩崖石刻保护区内已设立安全警示标志及视频监控设备,并有专人定期开展清理维护工作。他们不禁感叹道:“检察机关的积极履职让千年石刻迎来了‘新生’。”

除了关注文化遗产保护,重庆团全国人大代表还实地调研虹蝶铝业渣场整治工作成效,视察安居古城遗址保护情况,走进重庆市首个未成年人沉浸式犯罪预防体验馆,参与检察机关公开听证,在监督案件办理的同时帮助检察官开展矛盾纠纷化解、普法宣传等工作……

2024年7月,在酉阳县麻旺镇平桥村,酉阳县检察院就一起非法捕捞水产品案举行公开听证会,引来不少村民“围观”。这次听证会还有一位特别来宾——全国人大代表、酉阳县桃花源街道天山堡村党支部书记冉慧。“检察机关把听证会‘搬’到群众‘家门口’,用身边事进行公开听证,既能接受广泛监督确保办案质量,又提升了法治宣传的针对性和实效性。”冉慧代表参与听证后表示。

而在另一起假冒注册商标案的公开听证会上,全国人大代表、中国船舶集团首席技师傅国涛对检察机关加强知识产权保护对企业的健康发展至关重要,检察机关秉持“匠心”,将每个案件都办成“精品”,既有效化解了矛盾纠纷,又有力帮助企业持续健康发展。”听证会后,傅国涛代表表达了自己的看法,并希望检察机关持续在加强知识产权保护综合履职上下功夫,为企业创新发展注入活力,切实优化营商环境。

“重庆市检察机关常态化邀请代表‘沉浸式’体验检察工作,彰显了检察机关司法办案的阳光透明,也有利于实现检察履职与代表履职的双向发力、同频共振。”多次参与检察活动的全国人大代表、重庆市万州区五桥街道香炉山社区党总支书记、居委会主任傅山祥深有感触地说。

(文稿统筹:本报记者陈伦双 张博 通讯员李文卿 刘一嵩)